

## LA ENCUESTA DE "EL DEFENSOR"

### Alcance y resultados de una consulta a la opinión granadina

Viva satisfacción nos ha producido ver cómo han acudido a nuestra encuesta las personas a quienes invitamos particularmente para ello, y todavía más, si cabe, el concurso espontáneo de otras muchas que han puesto así de manifiesto su gran simpatía por la obra que venimos realizando en pro de la elevación del nivel cívico de nuestra ciudad. A unos y otros hemos de expresarle hoy nuestro más profundo y sincero agradecimiento.

He aquí otro de los extremos sobre los que nuestra encuesta es clara y terminante: sobre la necesidad de que la vida pública se lleve a plena luz del día; sobre la necesidad de que realmente sea una «vida pública».

No hemos de ser nosotros los que alabemos nuestra obra. Sólo diremos, porque es una palpable realidad, que nuestra encuesta ha constituido un franco y definitivo éxito. La cantidad y calidad de las personas que a ella han acudido así lo pone de manifiesto. Cuando pensamos en organizarla estábamos seguros de que el éxito nos acompañaría; pero la realidad ha superado a nuestros pensamientos. Personas de todos los sectores sociales, de todas las tendencias políticas, han acudido a nuestra encuesta y se han acomodado a nuestras columnas. En nuestra colección quedan consignadas sus valiosas opiniones sobre los diferentes temas que sometimos a su juicio. Pero no quedan sólo en nuestras colecciones como letra muerta, sino que, como toda semilla política y social, fructificarán y pronto veremos sus resultados. Es la expresión del espíritu ciudadano vivo y fecundo. Es la manifestación clara y terminante de cómo hoy preocupa el tema político y social y de cómo hoy es imposible que renazca la parodia, ridícula y grotesca, de vida pública que para siempre cayó el año 23.

### Protestas de nuestro embajador en Washington

Washington 18.—El embajador de España señor Padilla ha formulado una protesta ante el Departamento de Estado, con motivo de la publicación por el periódico «Washington Post» de un artículo conteniente conceptos injuriosos para la persona del capitán general Weyler. El señor Padilla visitó con este objeto al secretario de Estado.

Respecto a la vida local y a los problemas que tiene planteados, también queremos recoger cómo la mayoría de las contestaciones esquivaban estos temas. Comprendemos las razones que han hecho que esto sea así. Pero al hacer un resumen, si éste ha de ser veraz y sincero, ha de recoger todos los extremos; por eso tenemos que consignar esta realidad, consistente en que la mayoría de las contestaciones esquivaron ocuparse de los temas locales; sólo indicaron líneas generales. Principios a que debería ajustarse una política municipal, pero muy pocos han sido los que han contestado a nuestra pregunta concreta sobre los problemas que actualmente tiene planteados el Ayuntamiento de Granada.

Claro que comprendemos la dificultad de estas contestaciones; para ellas son necesarios datos concretos que realmente no están al alcance de todos, y estas dificultades están aumentadas por lo poco pródigos que fueron en facilitar datos a la opinión los Ayuntamientos últimos. La ciudad sabía muy poco cómo marchaban las cosas en la plaza del Carmen.

«Oriente es Oriente y Occidente es Occidente, y jamás podrán coincidir los dos». Es un antiquísimo proverbio (tan antiguo que ya era muy conocido cuando Rudyard Kipling lo prendió para siempre en la cadencia rítmica de sus rimas); pero este refrán no significa nada para mí. Yo nací y me crié en Occidente, y por lo mismo me parece hallarme constantemente en un nivel de igualdad con los occidentales. Y esto les ocurre hoy a muchas jóvenes chinas. Cuando yo me enamore, es muy posible que encuentre mi camino a través de ese puente mágico que alguna vez—digo lo que quiero el afiori rimado de Kipling—permite al Oriente unirse con el Occidente, logrando con ello una vida entera de felicidad y perfecta comprensión. Yo no admiro al hombre de Occidente más, ni tampoco menos, que al de mi viejo país; yo, simplemente, mantengo libre mi corazón para un día poder amar, casarme con «un hombre», sin prejuicio de raza.

En cuanto a los matrimonios entre individuos de raza distinta, se ha demostrado que en determinadas circunstancias, y siempre que los contrayentes no se vean precisados a vivir dentro del ambiente estrecho, rutinario y convencional de un suburbio o de una pequeña ciudad, un hombre y una mujer de diferentes razas y aún de diferente color pueden casarse y llevar una vida perfectamente feliz.

Es indudable que estas personas tienen que ser en cierto modo excepcionales, distintas de las gentes ordinarias que llevan su vida monótona, sin alteración de ninguna especie, guiados siempre por las apariencias, temiendo constantemente al «qué dirán», vegetando en un villorrio, copiando y criticando constantemente al vecino de al lado.

Francisco Sánchez Alvarez, don Emilio Nadal Peramos, don Francisco Acosta Inglot, don Agustín Viñas Pérez, don José Zubeldia Martín, don Manuel Sánchez y don Sebastián Ríza Ruiz.

Terminada la ceremonia religiosa, pasaron los numerosos invitados a casa de los padres de la desposada, donde fueron obsequiados espléndidamente.

Los nuevos esposos salieron para Sevilla y otras capitales. Les deseamos eterna luna de miel. Para visitar las Exposiciones de Sevilla y Barcelona y pasar unos días en Paris, ha salido la señora doña Elisa Domínguez, viuda de Aloza.

### LO QUE DICEN LAS "ESTRELLAS"

## El amor, interpretado por una mujer de Oriente

(SERVICIO EXCLUSIVO PARA "EL DEFENSOR DE GRANADA")

Ana May Wong, la famosa "estrella" china de la pantalla, ha escrito unas sugestivas cuartillas sobre un tema siempre interesante: el amor. Este es el tema que hoy brindemos a nuestros lectores, interpretado por una bella artista, universalmente conocida y admirada.

«Recordáis el cuento de Somerset Maugham «La Luna y seis pinguinos»? Está basado en la vida del pintor Gauguin. Un hombre se casa sin amor y vive con su esposa una vida indiferente durante años y años. Ante el temor de una próxima muerte (es, que todavía no ha sabido vivir), se subleva de repente y huye a los mares del Sur para acabar el resto de sus días pintando. Su nueva compañera es una hermosa indígena, candorosa y leal. Se adoran. Yo sé también de un inglés que vive muy feliz en Malaya, casado con una «chinita» manchada. Él era conserje en China, y salvó, con riesgo de su vida, a la princesa, durante la revolución que derrocó su trono al disempoderar Manchú. El tacto y la exquisita sensibilidad de la joven salvaron todo obstáculo y evitaron el menor rozamiento. Ella no pidió para sus bodas las fiestas esplendorosas que hubieran exigido los convencionalismos de su rango y ambiente cortesanos. Le bastó, para ser completamente feliz, el amor de aquel hombre blanco, de mediana edad, que le salvó la vida, arriesgando la suya. Cuando él muera, ella morirá también. No puede vivir sin él. Como veis, el amor triunfa por encima de todo. Cuando yo me case habrá de ser de igual manera. Mi amor será sólo para un hombre grande de espíritu y grande de corazón; un hombre que sepa protegerme y demostrarme con hechos su cariño.

SI YO ME CASARA CON UN HOMBRE BLANCO Aunque yo me casara con un hombre blanco, seguiría siempre siendo china. Yo estimo en muy poco el carácter de un hombre que cambia fácilmente su nacionalidad. Cito, como ejemplo sobresaliente, el caso de Charles Chaplin. Es el de un hombre que ha vivido, la mayor parte de su vida en un país extranjero, y sin embargo ha conservado intacto su carácter con su nacionalidad. Quizás parezca un poco raro este mi interés al insistir en la necesidad de mantener las características nacionales; pero yo creo que esto, en vez de dificultarlo, puede hacer más estrecha la unión por amor y la mutua comprensión entre personas de diferente raza.

Se de algunos casos (es, en mi concepto, uno de los defectos de la susceptible raza anglo-sajona) en los que el hombre pretende que su mujer sea un poco reflejo de él mismo, que vea el mundo por sus propios ojos, que tenga sus mismas ideas, que sea un eco de sus sentimientos, que esté siempre dispuesta a darle la razón en todo. En resumen, que sea un doble de él.

PARA SER FELICES Un hombre y una mujer pueden juntar sus vidas sin que ni él ni ella pierdan su individualidad moral ni intelectual. En realidad, cuanto más sepa conservar la mujer su individualidad propia, tanto mejor sabrá mantener también el interés y el cariño de su marido hacia ella. Sus opiniones deben intrigarle. Debe conservar en su alma misterio suficiente para fascinarle. Él no debe creer nunca que no quedan en esa alma de ella regiones que no haya sondeado.

Ella debe procurar que al marido le interese siempre lo que dice. Si no le interesa, la culpa será de ella y no de él. Si con este criterio una unión no es feliz, bien puede asegurarse que la unión entre Oriente y Occidente sería una desdicha.

«Claro es que, a pesar de todo, resurgen muy pronto ciertos prejuicios. Estando yo en la escuela china de Los Angeles, tenía varias amigas, chinas como yo y como yo separadas de su país por la tierra y por el mar. Una de aquellas muchachas es hoy la feliz esposa de un norteamericano. Cuando él anunció su proyecto de casarse con

D. O. M.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

**EL SEÑOR**

**D. JOSÉ ALFÉREZ DE VERA**

QUE FALLECIÓ PIADOSAMENTE EN EL SEÑOR, EN EL DIA DE AYER 18, A LOS 76 AÑOS DE EDAD.

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de S. S.

**R. I. P.**

Su director espiritual, don Nicolás Ruiz Carrillo; su desconsolada esposa, doña Salvadora del Pino Abad; sus afligidos hijos, doña Valeriana, don Luis, don José, doña Emilia y doña Rosario; hijos políticos, don Mariano Perítez, don José Villanova, doña Encarnación Hernández, doña Luisa Alférez y don Rafael Cardenete; nietos y biznietos; sus hermanos, doña María, don Manuel, don Luis, doña Valeriana y doña Cruz; sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes.

Al PARTICIPAR a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan lo encomienden a Dios Nuestro Señor y se sirvan asistir a la conducción del cadáver que se verificará hoy, a las doce horas, desde la casa mortuoria al cementerio de esta localidad, y al funeral que, por su eterno descanso, se celebrará mañana 20, a las once de la mañana, por cuyos favores les vivirán agradecidos.

**NO SE REPARTEN ESQUELAS.**

Gabia Grande 19 de Marzo de 1930.

## CATASTROFE AEREA

### Un avión cae sobre el tejado de un edificio

Lyon 18.—Un avión militar, que efectuaba vuelos de prueba, sufrió una avería, yendo a caer sobre el tejado de un edificio situado a 400 metros del campo de aviación. En el accidente murieron el piloto y su ayudante, resultando con contusiones leves la propietaria de la casa. El avión y el inmueble quedaron destruidos.

## Hace 45 años

### E FEMÉRIDES DE "EL DEFENSOR"

19 de Marzo de 1885

Falleció el senador por Granada conde de Canillas.

Desgraciadamente continuaban los temblores de tierra en los pueblos enclavados en la zona de Sierra Tejeda.

En Zafarraya, a las diez y media de la mañana de anteayer, se sintió un fuerte terremoto, y otro ayer, a las ocho y media de la noche. Por segunda vez fueron los estudiantes madrileños a pedir al rector de la Central los estandartes de las Facultades para la velada de Giordano Bruno. El señor Creus se negó a darlos y los comisionados pensaban buscar la representación del Cuerpo escolar para demandar al rector por abuso de depósito, pues los estandartes fueron comprados por los estudiantes y sólo en calidad de depósito se hallaban en la Universidad.

Los adversarios del presidente del Consejo, señor Cánovas del Castillo, aseguraban que su estrella se eclipsaba, y que ya no hacía más que cometer errores, mayormente después que traía agitado su espíritu por sus vehementes y contrarios amores.

## DOCTOR LAGO

MEDICO Y DENTISTA. Ha trasladado su Clínica de la Plaza del Carmen a REYES CATHOLICOS, 25. Teléfono 2.767. Todos los trabajos realizados desde hace siete años en la Plaza del Carmen, se seguirán gratuitamente, si por su uso han sufrido deterioro. Sala y Clínica independiente de carácter benéfico, limitada a 10 enfermos diarios, de 9 a 10 de la mañana.

## Cofradía de Santa María de la Alhambra

En los salones de la Cámara de Comercio celebró junta general la Cofradía de Santa María de la Alhambra, con gran asistencia de cofrades. Se acordó que la procesión de la Alhambra desfile este año el miércoles 16 de Abril, a las once de la noche, con todos los elementos del pasado año y los nuevos.

## EL FUEGO MÁGICO Y PELIGROSO

El hombre y la mujer que no están previamente preparados para comprender la vida y el amor de esta manera, no deben nunca jugar con el fuego mágico de la unión entre Oriente y Occidente. Es peligroso y pudiera truncar sus vidas. De mí puedo decir que cuando me enamoro, no he de preocuparme por lo que el mundo piense o diga; sólo tendré en cuenta lo que piense o diga mi amado.

Pero ni estoy enamorada, ni pienso enamorarme. Por ahora estoy muy ocupada y absorbo en mi mundo de dramas artificiales, entre estudios cinematográficos y escenarios, y me encuentro en él muy contenta y muy feliz... por ahora.

ANA MAY WONG (Prohibida la reproducción.)

## Hacia la solución de un conflicto

Madrid 18.—El gobernador civil de Alicante comunica que puede considerarse resuelto el conflicto obrero que hay planteado en Elda. La huelga general ha sido aplazada hasta la próxima semana, confiando que las peticiones de los obreros serán atendidas, con lo cual se dará solución al problema.

Pero ya tendremos nuestra razón

## SILUETA DEL DIA

### EL MICRÓFONO

El Centro Artístico, desecho de fomentar la cultura entre sus elementos sociales, ha introducido en sus conferencias una interesante novedad. Así lo anuncia la nota que ha publicado la Prensa. La innovación tiende a dar una mayor eficacia a los actos culturales mediante un sencillo procedimiento que acredita el espíritu de modernidad del Centro Artístico. Cuando un orador desarrolle el tema de su conferencia en el salón de actos, un micrófono instalado al efecto recogerá sus palabras para que puedan oírse perfectamente desde todos los salones y salones de la Sociedad. En los más ocultos rincones de la casa resona la voz del conferenciante para que no haya un palmo de terreno que permanezca al margen de este hermoso baño de cultura. Por fuerza habrán de oír hasta las gentes de oído menos sensible. Y llegará un momento magnífico en que todo el edificio será una espléndida vibración de elocuencia que estremecerá líricamente los más hondos ciñentos.

do en el momento oportuno todos los salones y saloncillos de la casa para comprobar la perfección de las resonancias oratorias. La novedad, sin embargo, producirá cierto desconcierto entre los alegres billaristas y los trepallistas pertinaces y concienzudos. Alguna que otra carambola y algún que otro «codillo» quedarán en suspenso cuando la voz del conferenciante llegue a su más alto grado de elocuencia. Y no faltará quien suelte el taco o tire los naipes para aplaudir un concepto arduo. Pero sea cual fuere la actitud de los señores que gustan de estos pasatiempos recreativos, lo importante es la obra de difusión cultural que persigue la innovación. Hay gentes refractarias a las conferencias científicas. Las hay que huyen discretamente de los conferenciarios y se refugian en rincones silenciosos a los que no llega la voz del orador por mucho que grite... Y ahora no habrá más remedio que someterse incondicionalmente. Al que huya del salón de conferencias le perseguirá la voz como una sombra inexorable y fatal. CONSTANCIO

## DEL MAGISTERIO

### Sobre las oposiciones restringidas

La Asociación Profesional de Alumnos de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio y la Asociación de Profesores y Alumnos de Estudios Especiales de Sordomudos y de Ciegos, han dirigido un escrito al ministro de Instrucción Pública, en el que, entre otras cosas, solicitan:

«Que se haga una revisión total y minuciosa de las escandalosas oposiciones restringidas, a mejora de sueldos últimamente verificadas (Real orden de 23 de Junio de 1927), entre cuyas arbitrariedades citan:

A) En el primer Tribunal para maestros actuó injustamente un juez recusado por incompatibilidad manifiesta, legalmente probada.

B) La injusticia en la calificación de los ejercicios llegó hasta tal punto, que en uno solo de un opositor, a quien se otorgó plaza, han podido contarse cuarenta y dos faltas de ortografía.

C) Pudo comprobarse con acta notarial que no coincidía en algún ejercicio la puntuación puesta al pie del mismo con la que aparecía en las actas, y, en otros, enmiendas y tachaduras en la puntuación.

D) En el segundo Tribunal de Maestros para el ascenso a 3.500 pesetas, es del dominio público que la mayor parte de los jueces ni aún leyeron los ejercicios; esto lo prueba el hecho de que en los últimos días del mes de Junio se conocía ya, aunque de manera oficiosa, la lista de aprobados, sin que estuviera hecha la calificación de ejercicios y la consiguiente exposición pública de los mismos, que no se hizo hasta la segunda quincena de Julio.

E) En el Tribunal de Maestros se dio el caso de extravío de ejercicios de una opositora, que por este hecho perdió toda probabilidad de plaza.

F) Muchos de los jueces que actuaron en las restringidas lo eran al

propio tiempo, y aún siguen siendo, de otros Tribunales, produciendo esta inexplicable anomalía el desaliene natural en el Magisterio, que ve monopolizados los cargos de jueces de Tribunales por los mismos señores.

Lo que antecede no necesita comentario. Muchos compañeros que tomaron parte en aquellas oposiciones se han dirigido ya al señor ministro pidiendo que se haga una concienzuda revisión de aquellos ejercicios, sobre todo los del segundo Tribunal para maestros, cuyos resultados fueron pródigos en sorpresas. Además de lo ya expuesto por los alumnos de la Escuela Superior y Estudios especiales, se ha dado el caso en este Tribunal que a cada opositor le han dado una puntuación igual o casi igual en cada uno de sus ejercicios. ¿Cómo es posible que todos aquellos que obtuvieron plaza (de los demás no nos hemos enterado) fueron seres tan perfectamente equilibrados que obtuvieron en cada uno de los cinco ejercicios una puntuación igual? ¿Es que sus conocimientos en las diferentes materias eran tan iguales que habían de ser premiados con una igual puntuación en materias tan distintas como Pedagogía, Gramática, Religión, Dibujo y Ciencias?

Me permito llamar la atención de todos aquellos que tomaron parte en las oposiciones, de las Asociaciones de Maestros, de la Federación de Estudiantes y de todos aquellos que de uno u otro modo sean amantes del Magisterio y de la Justicia, para que presten su apoyo a esta reivindicación de la clase y conseguir que no prevalezca este estado de cosas. Es de esperar que todos los interesados elevarán sus peticiones al ministro en demanda de este acto de justicia. RAFAEL GARCIA PARDO

## CRONICA ACCITANA

### EL SERVICIO DE CORREOS

Cada vez vamos sintiendo más la necesidad de que se inspiren en este sentido reformas que conduzcan al mejoramiento de estos servicios.

El reciente aumento de un cartero urbano no es suficiente para que determinado núcleo de población—las Cuevas, por ejemplo—reciba su correspondencia con la prontitud a que tienen derecho.

Hace falta, pues, como mínimo, otro repartidor de correspondencia, dedicado exclusivamente al servicio de esta parte alejada del centro de la ciudad.

Quienes conozcan la población de Guadix comprenderán sin esfuerzo que no es posible, con la diligencia a que tiene derecho, con sólo tres encargados del reparto de su correspondencia.

Y como este procedimiento irroga perjuicios a aquellos numerosos vecinos, varios interesados han procurado visitar al señor administrador de esta ciudad, quien les recibió con su característica amabilidad, y hecho cargo en el fondo y en la forma de la justa queja, prometió trasladarla al señor administrador principal de Granada, para que se repare tan evidente anomalía.

¿Por qué la ambulancia de Correos no hace en el trayecto el apartado de la correspondencia destinada a la estación y efectúa su entrega, por separado, a la estafeta de la misma? ¿Para qué, si no ha sido creada la repetida estafeta?

Confiamos en la pronta resolución del asunto, por que, repetimos, a lo que se viene haciendo no hay derecho. EL CORRESPONSAL

## Una carta de Alcalá Zamora

### Comentarios a una circular del fiscal del Supremo

Madrid 18.—«El Liberal» publica una carta de don Niceto Alcalá Zamora, dirigida al fiscal del Tribunal Supremo, en la que hace largos comentarios sobre la circular del referido fiscal.

Entre otras cosas, dice Alcalá Zamora que el Código increíble que se apoye en la Parca de la Dictadura para defender los preceptos constitucionales relativos a la inviolabilidad de la primera magistratura.

## Las correcciones disciplinarias de la Dictadura

Madrid 18.—Una comisión de funcionarios judiciales y fiscales y del secretariado judicial han dirigido un escrito al Gobierno pidiendo se anulen las correcciones disciplinarias impuestas desde el 13 de Septiembre de 1923, por ser contrarias a la Ley orgánica del Poder Judicial.

## TAURINAS

### UNA ENCERRONA

Para hoy, festividad de San José, había anunciado una encerrona, que ha sido aplazada para el domingo 30 del actual.

Tomarán parte los noveles diestros granadinos José Rubio «Cerrillo» y Juan Ruiz «Catuta», actuando de sobresaliente Manuel Pérez y de auxiliares los banderilleros Juan Arcoya Cabezas y Manuel Morón.



LA NUEVA INQUILINA.—El piso está muy cerca de la vía férrea. No sé si me convendrá. LA DUENA.—Píntese usted en el magnífico panorama que se divisa. Y en el gusto de ver los trenes aplastando a las criaturas...

LA MUERTE DEL GENERAL PRIMO DE RIVERA

En sus últimos días, el ex dictador se mostraba amargado por las deslealtades

Al paso del cadáver por las poblaciones francesas y españolas se le rinde un último tributo a su memoria

Disposiciones oficiales. Los honores que han de tributarse al cadáver

Madrid 18.—La «Gaceta» de hoy publica un real decreto disponiendo se tributen al cadáver de don Miguel Primo de Rivera y Orbaneja, marqués de Estella, los honores que corresponden a un capitán general con mando en plaza.

Igualmente se dispone que se celebren solemnes exequias por el alma del ilustre finado en la fecha que se fijará oportunamente, así como que el día 19, día en que tendrá lugar el entierro, se haga ondear la bandera española a media asta en todos los edificios públicos del Estado de esta corte en señal de duelo.

También publica otro real decreto aprobando el ceremonial para el traslado de los restos desde la estación del Norte a la Sacramental de San Isidro, en donde ha de recibir sepultura.

El traslado del cadáver a Madrid. El féretro en el vagón fúnebre

París 18.—El vagón fúnebre que conduce los restos del ex dictador de España se precintó y marcó cuidadosamente.

El ataúd va cubierto con un lienzo negro, con real decreto disponiendo se tributen al cadáver de don Miguel Primo de Rivera y Orbaneja, marqués de Estella, los honores que corresponden a un capitán general con mando en plaza.

Igualmente se dispone que se celebren solemnes exequias por el alma del ilustre finado en la fecha que se fijará oportunamente, así como que el día 19, día en que tendrá lugar el entierro, se haga ondear la bandera española a media asta en todos los edificios públicos del Estado de esta corte en señal de duelo.

También publica otro real decreto aprobando el ceremonial para el traslado de los restos desde la estación del Norte a la Sacramental de San Isidro, en donde ha de recibir sepultura.

El féretro en el vagón fúnebre que conduce los restos del ex dictador de España se precintó y marcó cuidadosamente.

El ataúd va cubierto con un lienzo negro, con real decreto disponiendo se tributen al cadáver de don Miguel Primo de Rivera y Orbaneja, marqués de Estella, los honores que corresponden a un capitán general con mando en plaza.

Igualmente se dispone que se celebren solemnes exequias por el alma del ilustre finado en la fecha que se fijará oportunamente, así como que el día 19, día en que tendrá lugar el entierro, se haga ondear la bandera española a media asta en todos los edificios públicos del Estado de esta corte en señal de duelo.

También publica otro real decreto aprobando el ceremonial para el traslado de los restos desde la estación del Norte a la Sacramental de San Isidro, en donde ha de recibir sepultura.

El féretro en el vagón fúnebre que conduce los restos del ex dictador de España se precintó y marcó cuidadosamente.

El ataúd va cubierto con un lienzo negro, con real decreto disponiendo se tributen al cadáver de don Miguel Primo de Rivera y Orbaneja, marqués de Estella, los honores que corresponden a un capitán general con mando en plaza.

Igualmente se dispone que se celebren solemnes exequias por el alma del ilustre finado en la fecha que se fijará oportunamente, así como que el día 19, día en que tendrá lugar el entierro, se haga ondear la bandera española a media asta en todos los edificios públicos del Estado de esta corte en señal de duelo.

También publica otro real decreto aprobando el ceremonial para el traslado de los restos desde la estación del Norte a la Sacramental de San Isidro, en donde ha de recibir sepultura.

El féretro en el vagón fúnebre que conduce los restos del ex dictador de España se precintó y marcó cuidadosamente.

El ataúd va cubierto con un lienzo negro, con real decreto disponiendo se tributen al cadáver de don Miguel Primo de Rivera y Orbaneja, marqués de Estella, los honores que corresponden a un capitán general con mando en plaza.

Igualmente se dispone que se celebren solemnes exequias por el alma del ilustre finado en la fecha que se fijará oportunamente, así como que el día 19, día en que tendrá lugar el entierro, se haga ondear la bandera española a media asta en todos los edificios públicos del Estado de esta corte en señal de duelo.

También publica otro real decreto aprobando el ceremonial para el traslado de los restos desde la estación del Norte a la Sacramental de San Isidro, en donde ha de recibir sepultura.

El féretro en el vagón fúnebre que conduce los restos del ex dictador de España se precintó y marcó cuidadosamente.

El ataúd va cubierto con un lienzo negro, con real decreto disponiendo se tributen al cadáver de don Miguel Primo de Rivera y Orbaneja, marqués de Estella, los honores que corresponden a un capitán general con mando en plaza.

Igualmente se dispone que se celebren solemnes exequias por el alma del ilustre finado en la fecha que se fijará oportunamente, así como que el día 19, día en que tendrá lugar el entierro, se haga ondear la bandera española a media asta en todos los edificios públicos del Estado de esta corte en señal de duelo.

También publica otro real decreto aprobando el ceremonial para el traslado de los restos desde la estación del Norte a la Sacramental de San Isidro, en donde ha de recibir sepultura.

Por qué se dejó la barba al general. Este preveía su triste fin

Madrid 18.—El general Primo de Rivera parece que se había dejado la barba ante el temor de un corte, por insignificante que fuera, ya que, debido a su delicado estado, cuya causa principal era la diabetes, cualquier rasguño podía ser fatal para su vida.

El marqués de Estella preveía su fin, pues se recuerda que al despedirse de Gabilán el día que salió de Madrid, pronunció estas palabras: «Me voy a París y ya no nos veremos más; yo no pienso pasar del mes de Marzo.»

Días de amargura para el general. La actitud de los ex ministros de la Dictadura

Barcelona 18.—Primo de Rivera, durante los días que permaneció en la ciudad condal, se mostraba profundamente amargado por los desengaños.

El último día de su estancia en esta capital le visitaron varios miembros de la U. P.

El general los preguntó sobre la actitud de los ex ministros, extránzándose de que no se hubiese publicado todavía el manifiesto que quedó convenido a su salida de Madrid.

Uno de los asistentes a la reunión manifestó al marqués de Estella que se desengañara, y le comunicó que el manifiesto en cuestión no se daría a la publicidad, como era su deseo, porque los ex ministros habían orientado su actitud personal para el porvenir por derroteros bien diferentes del convenido con él.

Estas manifestaciones sorprendieron vivamente al marqués de Estella, y muy impresionado dijo: «Creáme ustedes que me cuesta mucho trabajo creer en estas deslealtades.»

Opinión del conde de Romanones

Sevilla 18.—El conde de Romanones, a preguntas de un periodista, ha dicho sobre el fallecimiento del general Primo de Rivera:

«El mejor tributo que puede rendirse a un muerto es no recordar lo malo que hizo, sino que pretendió servir a su patria.»

Pésame del Gobierno italiano

Madrid 18.—El embajador de Italia en esta corte estuvo en el domicilio de Primo de Rivera para testificar a la familia el pésame del Gobierno italiano por la muerte del ex presidente.

Los artículos del marqués de Estella para «La Nación», de Buenos Aires

Santander 18.—El «Diario Montañés» publica una carta del general Primo de Rivera, que escribió este día antes de su muerte.

En dicha carta enviaba al director del periódico copia de los artículos que remitía a «La Nación», de Buenos Aires.

Los referidos trabajos, que serán publicados por este diario, expresan la falta de vigor que el dictador ponía en sus notas oficiales.

En la carta referida, Primo de Rivera contestó que estaba muy enfermo y gravemente quebrantado. Añadía que la fuerza humana había superado a su resistencia física, y terminaba con estas palabras:

«El interés que para mí pueden ofrecer los años o los días de vida que me restan los deduciré de estas dos preguntas: «¿Qué me queda por ver? ¿Qué me queda por hacer?»»

Pésame del cuerpo diplomático

Madrid 18.—Hoy desfilaron por el ministerio de Estado, para expresar su sentimiento al Gobierno por la muerte del general Primo de Rivera, todos los embajadores y representantes diplomáticos con residencia en Madrid.

También se recibió en dicho ministerio un expresivo telegrama del Casino Español de Manila.

Por indicación del ministro de Estado y siguiendo una costumbre protocolaria, los diplomáticos no han sido invitados para el acto del entierro. Únicamente se les invitará a los funerales que, por el alma del marqués de Estella, tendrán lugar en la Iglesia de San Francisco el Grande.

El paso del cadáver por Bayona

Bayona 18.—El tren fúnebre que conduce los restos mortales del general Primo de Rivera, llegó a esta población a las tres de la madrugada.

Llegada a Hendaya. Honores militares

Hendaya 18.—A la llegada a esta ciudad del convoy con el cadáver del general Primo de Rivera, esperaban en los andenes los ex ministros de la Dictadura, comisiones, reorientaciones y mucho público.

Rindió honores un destacamento francés, de la dotación de un canónigo, surtido en la rada.

Las autoridades francesas dieron el pésame a los hijos del difunto marqués de Estella.

El cadáver de Primo de Rivera sale de Hendaya

Hendaya 18.—El fin que conduce el cadáver del marqués de Estella salió de Hendaya a las 8,20 de esta mañana.

En esta estación se incorporaron al tren los ex ministros de la Dictadura y otras personalidades. También subieron al convoy los señores Cuervo, Cuerva y otros. Todos ellos penetraron en el departamento ocupado por Quiñones de León y los hijos del finado.

En el andén se hallaban el prefecto de Bayona, el jefe de la División de Ferrocarriles y otras personalidades francesas.

Una compañía de Marina rindió honores.

Llegada del tren fúnebre a Irún. Traslado del féretro a la capilla ardiente

Irún 18.—Desde las primeras horas de la mañana se realizaron los preparativos necesarios para la instalación de la capilla ardiente, en que había de ser colocado el féretro de Primo de Rivera a su llegada a esta estación.

La cámara mortuoria se instaló en el Salón Regio de la estación internacional, que aparecía severamente adornado. En ella figuraban doce blandones de plata.

Desde muy temprano comenzaron a llegar comisiones de Madrid y provincias, y más tarde las autoridades, el capitán general de Burgos, los ex ministros de la Dictadura Aunós y García de los Reyes y otras personalidades.

A las ocho y cuarenta y cinco entró el tren en agujas, en medio de un religioso silencio.

La estación se hallaba invadida de público y todos se descubrieron respetuosamente.

El fúrgon mortuorio venía a la cabeza del sudexpreso y hacia él se dirigió el clero, entonando un responso.

Las hijas del marqués de Estella abandonaron el tren especial, pasando al expreso de Madrid, para continuar su viaje a la Corte. Las señoritas Carmen y Pilar Primo de Rivera iban acompañadas por la condesa de Argüelles y otras damas.

Momentos después fue abierto el fúrgon que conducía el cadáver y éste fue trasladado a la capilla ardiente.

El féretro que encierra los restos del ex dictador de España es de caoba, con herrajes de plata, apareciendo en la parte superior del mismo una placa de oro con la siguiente inscripción: «Miguel Primo de Rivera, teniente general del Ejército, marqués de Estella y caballero de la Orden de San Fernando.»

El traslado del ataúd desde el tren a la capilla ardiente se verificó a hombros de Martínez Anido, Cruz Conde, Aunós, Calvo Sotelo, Ibáñez, La Cuerva y el chófer y el ayudante de cámara del ex presidente fallecido.

Las autoridades francesas hacen entrega a las españolas de los restos mortales del marqués de Estella.

Irún 18.—El Prefecto de Bayona entregó la llave del féretro al hijo mayor del marqués de Estella, quien, presa de gran emoción, procedió a abrirlo en presencia de sus demás hermanos y las autoridades francesas y españolas.

El acto fue solemnisimo y altamente conmovedor, pues los hijos del difunto marqués de Estella se arrodillaron a un tiempo, abrazándose al cadáver de su padre.

Cerrado el féretro, se colocó en el túmulo, que previamente se había instalado en el Salón Regio de la estación internacional, depositándose sobre él muchas coronas y flores.

Entre las primeras se destacaba notablemente una palma con cinta de oro, ofrecida por nuestro embajador en Francia, señor Quiñones de León, quien momentáneamente regresó a París con las autoridades francesas.

Infinidad de señoritas cubrieron el féretro y el suelo con abundantísimos ramos de flores.

Misas en la capilla ardiente

Irún 18.—A las nueve y media se dijo la primera misa, a la que siguieron otras hasta las dos de la tarde. Todas ellas fueron escuchadas por numeroso público.

Desfile ante el cadáver

Irún 18.—En torno al féretro siguieron colocándose numerosas coronas, entre las que destacaba una de los jefes y oficiales de la guarnición de San Sebastián, con esta dedicatoria: «A nuestro querido jefe.»

Acto seguido comenzó el desfile ante el cadáver, y terminado, fue cubierto de nuevo el féretro con la bandera nacional.

El ex concejal y miembro de la U. P., señor H. Velarde rezó un Padrenuestro en alta voz, que fue contestado por el público con mucho respeto.

Fuerte pedrisco. Salida del tren fúnebre para la Corte

San Sebastián 18.—Media hora antes de llegar el tren fúnebre cayó sobre esta población un fuerte pedrisco. Sin embargo, ello no fue obstáculo para que un enorme contingente de público acudiera a la estación para esperar la llegada del cadáver del general Primo de Rivera.

Desde las ventanillas del tren, los ex ministros de la Dictadura fueron cumplimentados por sus amigos políticos y particulares.

A las cinco de la tarde salió el convoy con dirección a la Corte.

Llegada del cadáver del marqués de Estella a Burgos

Burgos 18.—El tren especial que conduce los restos mortales del ex presidente del Consejo llegó a esta ciudad a las once y diez y siete minutos de la noche.

Los andenes se hallaban repletos de público, esperando numerosas representaciones religiosas, de los cuerpos de la guarnición, U. P., somatenes y señoras.

En el fúrgon fue depositada una hermosa corona de los jefes y oficiales de la guarnición.

El capellán castrense del regimiento de Lanceros de Borbón rezó un responso.

En el convoy tomaron asiento 20 individuos de la U. P. con el fin de acompañar al cadáver hasta Madrid. Diez minutos después salió el tren fúnebre para la Corte, oyéndose muchos vivas a España.

El presidente en Palacio. El rey firma el decreto concediendo los honores que se han de tributar al marqués de Estella

Madrid 17.—A las siete y media llegó a Palacio el general Berenguer.

A la salida manifestó a los periodistas que el soberano había firmado el decreto concediendo honores de capitán general con mando en plaza al cadáver del general Primo de Rivera.

También ha ordenado que para la ceremonia del entierro le represente el infante don Fernando.

Llegada a Madrid de las hijas del general Primo de Rivera

Madrid 18.—El rápido de Irún han llegado esta noche las señoritas Carmen y Pilar Primo de Rivera, acompañadas de la marquesa de Argüelles, trasladándose inmediatamente a su domicilio, donde recibieron numerosísimas muestras de pésame.

En la estación fueron recibidas por numerosísimas personas, desahollándose escenas de dolor.

INTERESANTE REPORTAJE DE «EL DEBATE»

EL TESTAMENTO POLÍTICO DE PRIMO DE RIVERA

Madrid 18.—«El Debate» de hoy publica un interesantísimo reportaje de su corresponsal en París, sobre la vida del general Primo de Rivera en estos últimos días.

En él se dice que el testamento político del general Primo de Rivera forma parte de una carta dirigida por él el viernes último a los ex ministros de la Dictadura.

Precedente de este documento—agrega—era su deseo de que formaran un grupo autónomo, e independiente de su autoridad, para que actuara en la vida pública española y acudiera a las elecciones generales. Era su obsesión. Cuantas veces habló con él, otras tantas deploró que sus gestiones no hubieran cristalizado y que su propósito no se hubiese definido.

«¿Qué lástima!—decía—era un asunto convenido cuando salí para París, y no sé por qué se demora tanto.»

Sobre este asunto escribió un día a Guadalupe, y como no obtuviera contestación, se dirigió más tarde a todos los ex ministros que colaboraron con él.

El contenido de la carta—añade—se lo dio a conocer a Calvo Sotelo cuando le visitó el sábado por la tarde. Acompañaba ya al ex ministro de Hacienda y al abogado señor Lescano, y, por delicadeza, decidió separarse de ellos para saludar después al ex presidente.

Esté se quedó con el borrador del manifiesto que habían de firmar los ex ministros, y escribió una segunda carta a sus compañeros.

El supuesto requerimiento al Somatén. Lo que dijo el ex dictador

Ni una sola palabra de censura para las instituciones españolas of

El ex concejal y miembro de la U. P., señor H. Velarde rezó un Padrenuestro en alta voz, que fue contestado por el público con mucho respeto.

Fuerte pedrisco. Salida del tren fúnebre para la Corte

San Sebastián 18.—Media hora antes de llegar el tren fúnebre cayó sobre esta población un fuerte pedrisco. Sin embargo, ello no fue obstáculo para que un enorme contingente de público acudiera a la estación para esperar la llegada del cadáver del general Primo de Rivera.

Desde las ventanillas del tren, los ex ministros de la Dictadura fueron cumplimentados por sus amigos políticos y particulares.

A las cinco de la tarde salió el convoy con dirección a la Corte.

Llegada del cadáver del marqués de Estella a Burgos

Burgos 18.—El tren especial que conduce los restos mortales del ex presidente del Consejo llegó a esta ciudad a las once y diez y siete minutos de la noche.

Los andenes se hallaban repletos de público, esperando numerosas representaciones religiosas, de los cuerpos de la guarnición, U. P., somatenes y señoras.

En el fúrgon fue depositada una hermosa corona de los jefes y oficiales de la guarnición.

El capellán castrense del regimiento de Lanceros de Borbón rezó un responso.

En el convoy tomaron asiento 20 individuos de la U. P. con el fin de acompañar al cadáver hasta Madrid. Diez minutos después salió el tren fúnebre para la Corte, oyéndose muchos vivas a España.

El presidente en Palacio. El rey firma el decreto concediendo los honores que se han de tributar al marqués de Estella

Madrid 17.—A las siete y media llegó a Palacio el general Berenguer.

A la salida manifestó a los periodistas que el soberano había firmado el decreto concediendo honores de capitán general con mando en plaza al cadáver del general Primo de Rivera.

También ha ordenado que para la ceremonia del entierro le represente el infante don Fernando.

Llegada a Madrid de las hijas del general Primo de Rivera

Madrid 18.—El rápido de Irún han llegado esta noche las señoritas Carmen y Pilar Primo de Rivera, acompañadas de la marquesa de Argüelles, trasladándose inmediatamente a su domicilio, donde recibieron numerosísimas muestras de pésame.

En la estación fueron recibidas por numerosísimas personas, desahollándose escenas de dolor.

INTERESANTE REPORTAJE DE «EL DEBATE»

EL TESTAMENTO POLÍTICO DE PRIMO DE RIVERA

Madrid 18.—«El Debate» de hoy publica un interesantísimo reportaje de su corresponsal en París, sobre la vida del general Primo de Rivera en estos últimos días.

En él se dice que el testamento político del general Primo de Rivera forma parte de una carta dirigida por él el viernes último a los ex ministros de la Dictadura.

Precedente de este documento—agrega—era su deseo de que formaran un grupo autónomo, e independiente de su autoridad, para que actuara en la vida pública española y acudiera a las elecciones generales. Era su obsesión. Cuantas veces habló con él, otras tantas deploró que sus gestiones no hubieran cristalizado y que su propósito no se hubiese definido.

«¿Qué lástima!—decía—era un asunto convenido cuando salí para París, y no sé por qué se demora tanto.»

Sobre este asunto escribió un día a Guadalupe, y como no obtuviera contestación, se dirigió más tarde a todos los ex ministros que colaboraron con él.

El contenido de la carta—añade—se lo dio a conocer a Calvo Sotelo cuando le visitó el sábado por la tarde. Acompañaba ya al ex ministro de Hacienda y al abogado señor Lescano, y, por delicadeza, decidió separarse de ellos para saludar después al ex presidente.

Esté se quedó con el borrador del manifiesto que habían de firmar los ex ministros, y escribió una segunda carta a sus compañeros.

Primo de Rivera presentaba tener una angina de pecho

No hace mucho tiempo, el general Primo de Rivera dijo: «Siento que me ahoga una asfixia de un extremo a otro del pecho. Y el general presentaba tener una angina de pecho.»

Cuando llegue a Francfort—decía—me haré reconocer y seguiré el método necesario, si es que se puede atajar esto que yo siento. Si vivo más años, haré lo que pueda por España, y si me resta poco tiempo de vida, me iré a Jerez para morir en paz.

Los últimos actos políticos del ex dictador. Cartas a Martínez Anido y Guadalupe

San Sebastián 18.—Las dos últimas cartas políticas que escribió el general Primo de Rivera fueron al general Martínez Anido y al conde de Guadalupe.

Se sabe que estas misivas llegaron a poder de sus destinatarios, existiendo la creencia de que encierran un testamento político del ex presidente fallecido.

Preguntados los ex ministros indicados sobre la veracidad de las cartas, han confirmado su existencia, pero se han negado a dar conocimiento de su contenido.

Salón Regio

Hoy Miércoles 19 de Marzo de 1930. Estupendo programa sonoro. Espectáculo por secciones rigurosas: a las 4, 6, 12, 9 y 11.

ULTIMAS Y DEFINITIVAS EXHIBICIONES! Flir Nacional 1930 presenta la Selección Gran Luxor Verdugue, de ambiente moderno y regia presentación, titulada

El amor y el diablo

por María Corda y Milton Sills. Como complemento se proyectará la película muda de gran comedia, titulada

Mejor ser Galeote

EL PROXIMO VIERNES, LA MIDINETTE ROYAL, superproducción sonora por ALICE WHITE

Solicitando la inhumación en el Panteón de Hombres ilustres

Madrid 18.—Esta tarde se reunió en el local social de la U. P. madrileña el Comité ejecutivo de la misma, bajo la presidencia del general García Alonso.

Los reunidos tomaron el acuerdo de solicitar del Gobierno que el cadáver del general Primo de Rivera sea inhumado en el Panteón de Hombres Ilustres, y para ello visitaron al general Berenguer.

Licenciados del Ejército

Próximo concurso. Más de 1.000 destinos vacantes. Esta Casa coloca a 31 licenciados en los dos últimos concursos, según puede demostrarse a quien lo desee, por la relación de los domicilio.

LA BOLSA

Madrid 18.—Interior, 73,40. Amortizable 5 por 100, 91,25. Amortizable 4 por 100, 75,50. Banco de España, 550,00. Tabacos, 229,50. Francos, 31,10. Libras esterlinas, 38,61. Dolares, 7,93. Liras, 41,60. Francos suizos, 38,61.

J. CAZORLA ROMERO MÉDICO ESPECIALISTA EN Piel, Venéreo, Sífilis

Consulta de 3 a 5 Especial para empleados y Comercio, de 2 a 3 Plaza de la Universidad, núm. 4

AVISO Para Perfumería Nacional y Extranjera: Droguería Santo Cristo

Plaza Santo Cristo, 1, 3 y 5.

Advertisement for Englebert tires. Features an image of three tires and text: 'GIGANTE BALÓN ALTA PRESIÓN son los tres tipos 1930 de los neumáticos Englebert MADRID BARCELONA MÁLAGA'.

LOS ALUMNOS DEL INSTITUTO

Impresiones de un viaje a Sevilla

No es nuestro propósito, al trazar estas líneas, hacer un estudio del Certamen Ibero-Americano de Sevilla, sino expresar a grandes rasgos algo sobre las impresiones recibidas por nosotros en la reciente excursión...

branzas árabes, haciéndonos volver la mirada a los tiempos de Abderraman III, cuando Córdoba en el apogeo de su grandeza pudo ser comparada con Bagdad.

UN ALUMNO DE LA EXPEDICION

Coliseo Olympia

Hoy Miércoles 19 de Marzo de 1930 a las 8, 9, 10, 11 y 12

PROGRAMA

1.º Sinfonía por la Orquesta AUGSTYN. El mayor acontecimiento español del año!

EL GORDO DE NAVIDAD

interpretado por Carmen Vianca, Celia Escudé y Erna Becker, las tres protagonistas de «Viva Madrid que es mi pueblo».

PRECIOS: Butaca, 1.00. Principal, 0.50. General, 0.30.

NECROLOGIA

Víctima de rápida dolencia falleció el secretario de Gobierno de la Audiencia Territorial don José Jiménez y Jiménez...

Damos nuestro pésame más sentido a la familia del finado y a la de su esposa...

Tanto la conducción del cadáver a la última morada como los funerales celebrados en el templo de Santa Ana...

Continuamos visitando las Confederaciones Hidrográficas de Guadalquivir, Ebro, Duero, etc., donde fácilmente se ven los proyectos...

No podemos omitir, pese a nuestro deseo de ser breves, la Sección del Libro, que hace desfilan ante nuestros ojos toda la cultura española...

Vichy

Hospital (estómago). Cálculos (riñones). Grande-Grille (hígado).

Grandes Almacenes de Maquinaria Agrícola

Piezas de recambio de todas clases y marcas

Talleres de construcción y reparación

Esta casa, la más antigua e importante de Andalucía, por ser la mejor surtida de cuanto en la agricultura tiene relación...

No comprar sin consultar y ver calidades y precios.

Juan Leyva - PEDID CATALOGOS - MESONES, 3 Y 5 - Granada

La próxima y Catorceava Excursión colectiva

SEVILLA-BARCELONA BARCELONA-SEVILLA

en los cómodos y lujosos omnibús

PULLMAN marca BUSSING

de 8 ruedas y 34 plazas

saldrá de esta capital el día 21 de Marzo a las 8 de la mañana

del HOTEL VICTORIA

en ruta hacia Barcelona por Córdoba, Granada, Murcia, Alicante, Valencia. CON CUATRO DIAS DE ESTANCIA EN BARCELONA

regresando por Lérida, Zaragoza, Alhambra de Aragón, Monasterio de Piedra, MADRID, TOLEDO, Trujillo, Mérida, Sevilla, Córdoba y Granada.

TRES DIAS DE ESTANCIA EN SEVILLA

Con un total de 17 días de viaje, visitando cuanto existe de interés en las mencionadas ciudades.

Quedan pocas plazas libres y se admiten inscripciones en el HOTEL VICTORIA y en las Oficinas de AUTOMOVILES AUTEDIA, Puerta Real.

Si hay alguna plaza libre se admiten viajeros de Granada a Barcelona solamente.

AGENCIA DE PRÉSTAMOS PARA EL Banco Hipotecario de España

BANCO HISPANO AMERICANO CAMBIOS DE AYER

Table with exchange rates for various currencies and goods like Interior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, etc.

TEJIDOS ARTISTICOS GRANADINOS

Medallas de Plata y Diploma de Honor en la Exposición Internacional de Filadelfia 1926 y Certamen Nacional del Trabajo 1928

Antonio López Sancho

Molinos, 57. Línea Tranvía Vestillas

SUCESOS DE AYER

Los que ríen

En el hospital de S. Juan de Dios fué curado Manuel González Jiménez de una contusión en el hipocóndrio izquierdo...

Guardias urbanos detuvieron a los chófers José López Heredia y Juan Sánchez Ubeda...

Encontrándose en la explanada de la estación de los Andaluces el empleado de Consumos José Baena Melero...

Fuó curado en el Hospital. En el suceso interviniendo un guardia de Seguridad y otro de la Policía Urbana.

A requerimiento de Emilio Escudéro Delgado, fué detenido ayer por un guardia Urbano Antonio Baena Molero...

Dos caídas

Ayer fueron curados en el hospital de San Juan de Dios el vecino de Gabia Grande, Joaquín García Ros...

En armonía con el Reglamento de esta Corporación, se recuerda a los señores colegiados que el próximo día 20, a las 19, se celebrará la junta general extraordinaria convocada.

COLEGIO MÉDICO

En armonía con el Reglamento de esta Corporación, se recuerda a los señores colegiados que el próximo día 20, a las 19, se celebrará la junta general extraordinaria convocada.

SUCESOS EN LA PROVINCIA

Sujetos detenidos

Por la Benemérita de Pinos del Rey ha sido detenido el vecino de Restabal Francisco Rodríguez Montes...

También en Pinos del Rey ha sido detenido Francisco Molina Rodríguez, que maltrató al niño José Montóro Martín...

JOSÉ SÁNCHEZ JOFRE

Médico especialista de Oídos, Nariz y Garganta

Profesor clínico de la especialidad de la Facultad de Medicina

Calle de San Matías, 15-18 piso primero

Horas de consulta: 11 a 12 y de 8 a 9

Ha sido fundada la Liga Laica

Madrid 18.-Ayer se fundó en Madrid la Liga Laica, integrada por distinguidos publicistas y escritores.

Supresión del juramento religioso en los militares.

Libertad para los jefes, oficiales y soldados en la práctica de cultos y otras de esta naturaleza.

Sitio encantador

Lo es, sin duda alguna, la Venta conocida con el nombre de «Venta del Suspiro del Moro».

SELLO YER SOSTENER. Advertisement for Sello Yer medicine, featuring an image of a hand holding a pill.

ESPECTACULOS DE TOROS

En Valencia

Valencia 18.-Con buena entrada en el sol y regular en sombra se celebró hoy una corrida de toros...

Ricardo Torres Bombita, que ocupa una barrera, es aplaudido.

Primer toro.-Marcial lo recoge con varios capotazos superiores.

En quites es muy aplaudido. Marcial realiza una faena regular para un pinchazo a paso de banderillas...

Segundo.-Barrera lo saluda con varios lances regulares.

La faena de muleta que ejecuta no convence al respetable, y mata de una estocada delantera y tendenciosa.

Tercero.-Bienvenida da cinco lances, que se aplauden.

Coge las banderillas y clava un buen par; sigue jugueteando y cuélgala dos más, que se ovacionan.

Bienvenida brinda a Bombita e inicia una faena con dos naturales ligados con uno por alto...

Cuarto.-Lalanda lancea en dos tiempos, siendo aplaudido.

Ejecuta una faena breve, y después de varios pinchazos, cobra una estocada alta que basta.

Quinto.-Barrera lo recibe con cuatro lances y medio, dados con decisión y arte.

Un piquero cae al descubierto, y los matadores están oportunistos en el quite. Marcial se lleva al toro, y el público le premia con una gran ovación.

Barrera empieza la faena con un pase por alto y sigue con otros muy valientes, por lo que es aplaudido.

Entrando bien, atiza una estocada atravesada y descabella. El toro es aplaudido en el arrastre.

Sexto.-Bienvenida lancea regular. Con los palitroques cuelga un par regular y otro de poder a poder superior.

Brinda al empresario y realiza una buena faena.

Al entrar a matar, brinda por Valencia, y atiza un buen pinchazo, seguido de una estocada que basta.

EXPOSICION APLAZADA

El dueño de la acreditada confitería «La Imperial», situada en la calle de Navas, que, como se sabe, prometió a los granadinos para esta fecha una exposición en «La Rioja» de su exquisita y variada elaboración...

Grandes Talleres de Fundición y Construcciones Metálicas

CASTAÑOS, ORTI Y GARRIDO

Ingenieros Constructores

Oficinas y talleres generales: Paseo de la Bomba

Talleres para la construcción de bombas: Gran Capitán, 18. Teléfono 2.500. Granada

INFORMACIÓN DE MADRID

El ex diputado Marcelino Domingo tiene absoluta confianza en que se ampliará la amnistía

El general Barrera desmiente las reuniones y banquetes de carácter político

Una mujer aparece muerta en circunstancias misteriosas

Madrid 18.-En su domicilio, calle de Silvela, 7, 3.º, ha aparecido muerta Angeles Díaz López, de 37 años de edad.

La Policía busca a un contratista de obras llamado Diego López, a quien se cree complicado en este asunto.

De las huellas que se advierten en el cadáver se desprende que Angeles fué estrangulada.

Una modista intenta suicidarse porque se le pierde un chaleco

Madrid 18.-La joven modista de 16 años llamada Francisca Escañón iba esta tarde a entregar varias prendas confeccionadas por ella a un establecimiento.

Como notara que se le había extraviado un chaleco, fué tal la confusión que experimentó, que se dirigió al metro con ánimo de suicidarse.

Los empleados de servicio impidieron que la joven lograra sus propósitos.

Un individuo promueve formidable escándalo en la Dirección general de Registros del ministerio de Justicia

Madrid 18.-Hoy se presentó en las oficinas del Registro general del ministerio de Justicia y Culto un individuo llamado Teodoro Montero Barrios...

Como los empleados le dieran algunas explicaciones, el referido individuo no se mostró conforme con ellas, promoviendo gran escándalo y pidiendo se le pusiera al habla con el ministro.

Avistada una pareja de guardias fué detenido, comprobándose que el sujeto protestante se hallaba reclamado y estaba declarado en rebeldía, por un Juzgado de Burgos.

EXTRANJERO

Varias noticias

Fuego a bordo. Arde un buque, pereciendo veinte personas

Bogotá 18.-El vapor «Rucamango», que conducía un importante cargamento de petróleo, y que se hallaba amarrado al muelle del Dorado, se incendió durante la madrugada anterior.

Los pasajeros y tripulantes, que estaban entregados al descanso al iniciarse el fuego, salieron precipitadamente, atropellándose unos a otros.

Hasta ahora se sabe que lograron salvarse diez personas, y que han sido hallados los cadáveres de otras veinte.

CLÍNICA DENTAL

Alejandro M. Núñez

Ex ayudante del Dr. AGUILAR, de Madrid

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 7. MESONES, 79

EL DEFENSOR DE GRANADA ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN LA PROVINCIA

DR. ALEMAN

del Hospital de San Juan de Dios de Madrid

Piel - Sífilis - Venéreas

Cetti Morión, 8, (Gran Vía)

Consulta de 5 y 1/2 a 7 y 1/2

Guía del lector

Servicios de Correos

CERTIFICADOS

Cartas, papeles de negocios y medicamentos, de 3 y media a 7 de la tarde.

De cuatro a seis de la tarde. Los días festivos no hay servicio por la tarde.

Un proceso interesante en Bogotá

Por suplantación de persona y por estafa

Bogotá (Colombia).—Con la condena de Marta Díaz Corredor, por unanimidad de votos del jurado, en el proceso por suplantación de persona y por estafa, después de casi dos meses de sesiones, ha terminado aquel, que ha venido interesando a la opinión pública colombiana en los últimos tiempos y que mayor sensación ha despertado en los análisis judiciales de esta República.

En la última guerra civil de Colombia, a principios de este siglo, vivía en la población de Zipaquirá un matrimonio formado por el señor Celestino Díaz, acudado propietario de tierras en aquella región, y su esposa Marta Corredor, con una hija de 13 años, llamada también Marta. Esta niña desapareció un día repentinamente del hogar, se dice que fue llevada por un batallón de los que pasaron por la ciudad. Transcurrieron los años y todas las pesquisas y averiguaciones practicadas por los padres fueron inútiles. Sin embargo, ellos nunca perdieron la esperanza de que viviera y al morir la dejaron como única heredera de todos los bienes, que quedaron bajo la custodia de los hermanos de don Celestino.

Hace dos años se presentó ante la notaría de Zipaquirá una mujer que se hizo reconocer por Marta Díaz Corredor, y que vendió inmediatamente los derechos de su herencia a varios individuos, en la Notaría de esa ciudad. La historia que narró parecía arrancada de un cuento de Maupassant. Dijo que se hallaba como criada en un establecimiento de recreos, cuando cierto día llegó un individuo que entabló conversación con ella; le preguntó su nombre y ella le dijo quién era y en donde había nacido. El sujeto de referencia le respondió: «Es usted entonces Marta Díaz, la hija de don Celestino Díaz? ¿Y está usted aquí como criada, cuando es usted inmensamente

rica? Debe usted ir inmediatamente a Zipaquirá y reclamar la herencia de sus padres. Y se ofreció a acompañarla y a servirle de intermediario para la venta de sus propiedades.

Los tíos de Marta Díaz dijeron terminantemente que se negaban a reconocerla y entablaron demanda por suplantación de persona. La ciudad de Zipaquirá se dividió en dos bandos: uno reconocía a Marta Díaz en la recién llegada y el otro decía que se trataba de una impostora. Los abogados de una y otra parte hicieron todo cuanto estuvo a su alcance para comprobar las tesis respectivas.

En el proceso declararon cerca de dos centenares de testigos. Uno creían reconocer cierto parecido entre la procesada y la Marta Díaz que se fugó del hogar paterno en la guerra civil; otros decían que la procesada era Concepción Nieto Cortés, natural de Simojaca; la otra madre de Concepción Nieto gritó a su hija con voz cortada por los sollozos: «¡Hija, no me conoces!», y la procesada, con acento frío, respondió: «No conozco a esa señora. Algunos aseguraban que la verdadera Marta Díaz había muerto en un manicomio en Bogotá. Fueron hechos análisis de la sangre entre la procesada y la familia Nieto Cortés, sin que pudiera llegarse a obtener un concepto definitivo.

Por dos meses el proceso de Marta Díaz interesó profundamente a todo el público de Bogotá, que llenaba los salones de la Audiencia. Los periódicos llegaron a calificarlo de «folletín viviente».

El público recibió con profundo disgusto el veredicto del Jurado, que condenaba a la fingida Marta Díaz por suplantación de persona, dejando a los parientes de la niña desaparecida el usufructo de las enormes riquezas que pertenecían a ésta.

Enseñanza Nacional

ESCUELAS VACANTES

En la provincia de Avila.—Navalperal de Tormes, Unitaria para maestro, 616 habitantes; Bacedas, Dirección, Graduada para maestro, 1.187. Solamente puede solicitarse por turno de consortes (tercero) la de Navalperal de Tormes.

En la provincia de Huelva.—Gibraltón, Unitaria para maestro, 5.472 habitantes, por derecho de consortes.

En la provincia de León.—Villar de Otero-Vega de Espinareda, Mixta para maestro, 116 habitantes; Santa Marina, del Rey, Unitaria para maestra, 945; Quintana del Marco, Unitaria para maestra, 636; La Chana-Borrenes, 155; Píeros-Cabelos, para maestro, 176; Santa Ostalina de Somosa-Castillo-Polvazares, 200; Miller-Rodiez, Mixta para maestro, 109; y Caminayo-Viderrueda, 126.

En la provincia de Lérida.—Argollell-Civís, Mixta para maestro, 75 habitantes; Vinaixa, Unitaria para maestro, 1.178; Soriguera, Mixta para maestro, 124; Baent, 88; Benés, 56; Alsina-Sant-Estev de la Sarga, Mixta para maestro, 143; Ibers d'Urgell, Unitaria para maestro, 1.745; Recós-Estach, Mixta para maestra, 65; Fallers-Talavera, Mixta para maestra, 177; Torregrosa, sección para maestra, 2.606; y Navés, Mixta para maestra, 184.

ESCUELA ESPECIAL DE INGENIEROS DE MINAS

Queda abierto el plazo de admisión de solicitudes de ingreso, previo examen del 1 al 30 de Abril inclusive.

UN ATROPELLO

En la Gran Vía fué atropellado por una camioneta, Francisco Rueda Estrada, que conducía un carrilón de mano.

En el hospital de San Juan de Dios fué asistido Estrada de contusiones y erosiones en la pierna izquierda.

Folleín de EL DEFENSOR

Número 372

EL GRAN TIRANO

(SECRETOS DE FELIPE II)

Novela histórica original de D. Ramón Ortega y Frías

Autorizada su publicación por la Casa Editorial MANUEL CASTRO.—MADRID

—Guardad vuestros consejos para cuando se os pidan.

—Perdonad. Perdían el tiempo lastimosamente, y además representaban un triste papel.

Los corchetes se espacieron, ocultándose como mejor les fué posible y cerrando las linternas.

Volvía a reinar un silencio profundo. Munilla se reunió con el alcalde, diciéndole:

—No es con la fuerza con lo que hemos de triunfar, sino con la astucia y la paciencia.

—Creo que los criminales son aún más astutos y más ingeniosos que vos, y es probable que

esta noche también se burlen de todo el mundo.

Dos centellas de ira se escaparon de los pequeños ojos del señor Faustino.

—Si los delincuentes habían salido de Madrid, no le quedaría ya ningún recurso para satisfacer su venganza.

No necesitó reflexionar mucho para comprender que era posible que aquellos hombres hubiesen dado por terminada la lucha.

—Desde que Irene se encón raba libre de las arbitrariedades de don Lucas, ya no debía Cardona tener gran empeño en llevarla, sino que esperaba a que las circunstancias lo favoreciesen.

—Me parece—dijo Caravaca—que no hemos de ver más de lo que hemos visto.

fácilmente. Este algo es, a nuestro juicio, la huella de la inteligencia y la sugestión del arte.

LEA USTED TODOS LOS DÍAS NUESTRA EDICIÓN DE LA TARDE

Sección judicial

Señalamientos para el día 20

Sala de lo civil.—Juzgado: Tribunal provincial de lo contencioso administrativo. La Compañía de los Ferrocarriles Andaluces con el Ayuntamiento de Loja, sobre renovación de acuerdo; abogados, señores La Guardia y Valdecasas; procuradores, señores Gómez Tortosa y Onieva; secretario, señor Alonso. Audiencia provincial.—Sección 1.ª Juzgado de Guadix: contra Francisco Ruiz y otro, por homicidio y tenencia de armas; abogados, señores González Carrascosa y Díaz Páiz; procuradores, señores Herrera y Navarero; secretario, señor Valverde. Sección 2.ª—Juzgado de Huéscar: contra Julio H. García y otro, por robo; abogado, señor Hernández Carrillo; procurador, señor Onieva; secretario, señor Serna.

Sección religiosa

Santo del día.—San José. Liturgia.—La misa y oficio divino son de este santo, con rito doble primera clase y color blanco. Jubileo de las 40 horas.—En San José. Jubileo concedido.—En San Mateo y las Angustias. Jubileo perpetuo.—En la Capilla Real, esclavas del Sagrado Corazón y Misioneras del Santísimo. Rosario.—En la Capilla Real, San Ildefonso, San Andrés y San José, a las ocho de la mañana. En las demás parroquias, a la Oración. Misas rezadas.—En la Capilla Real de siete y media a nueve. En el Sagrario y San Justo, de siete a diez. En la Magdalena y Angustias, de siete a doce. En el Corazón de Jesús y Perpetuo Socorro, de siete a once y media. En los Agustinos, San Antón y San Juan de Dios, de siete a once. En las restantes parroquias, de ocho a diez. Misa fantasma.—En la Capilla Real a las nueve y cuarto. En las parroquias a las nueve. Misa de doce.—En las parroquias de San Juan de Dios. Misa de una.—En el Sagrario, Angustias, Magdalena, San Gil y Santa Escolástica.

Noticias Militares

Servicio de la Plaza. Parada.—Los Cuervos de la guarnición. Jefe de día.—El coronel de Caballería don Pedro Herrera Degregorio. Imaginaria.—El teniente coronel de Infantería don Santiago Taboada Goyos. Hospital y provisiones.—El 6.º capitán de Infantería don José Cánovas Casanova. Imaginaria.—El 1.º capitán de Caballería don Adolfo Rodríguez Peramos. Vigilancia.—Los Cuervos de la guarnición. De orden de S. E.—El teniente coronel Sargento Mayor de Plaza, José Rodríguez. Gobierno militar. Se interesa en este Gobierno militar la presentación de Ramón Mestanza Pérez, de diez a una, para comunicarle asuntos de su mayor interés.

DE HACIENDA

Pagos para el día 20. Por esta Delegación de Hacienda se harán efectivos libramientos a don Miguel Castilla Velázquez, don Agustín Viñas Pérez, don Manuel Fernández Jiménez, don José Lupiáñez, don Antonio Domínguez, don Juan Álvarez Castilla, don Antonio Roldán, don José María Avila, don Antonio Elvira, don Manuel del Valle, don Juan Fernández Casado, don Patricio Avila Castro, don José Fernández Jiménez, don Juan Jiménez, don José Ramos Castilla, don Rafael Sánchez Rosas, don Juan Martín Rosales, don Daniel Jiménez Canalejo, don José Quintana Barragán y don Eduardo Cárdenas.

CURIOSIDADES

ANCAS DE RANAS DEL JAPÓN PARA TODO EL MUNDO. Tokió.—La cría de ranas en el Japón se ha convertido en un ramo muy floreciente de la agricultura japonesa. La exportación de ancas de ranas en las regiones de Tsu, en la Prefectura de Miye, asciende en la actualidad a mil libras por mes, y crece continuamente con la viva actividad de los criadores. Se exporta a Europa y a los Estados Unidos, siendo la demanda tan grande que no puede ser satisfecha más que en parte por los productores. Las mil personas, aproximadamente, que en la Prefectura de Miye trabajan en la cría de ranas, poseen en la actualidad 300.000 ranas que, por el momento, tienen que conservarse para la cría. Cada hembra debe de poner, cuando menos, 20.000 huevos. Las ranas se importan primeramente al Japón de los Estados Unidos, habiéndose aclimatizado los animales tan excelentemente en los pantanos de la Prefectura de Miye.

LA LIGEREZA DEL GATO LA FUERZA DEL ATLETA LA LINEA DE LA MODERNA BELLEZA SE CONSIGUE SUPLEMENTANDO LA ALIMENTACION CON CEBE ZUMOS DE UVAS CONCENTRADO AL VACIO botella—2,75 en farmacias, droguerías y principales tiendas de comestibles. Explotación Agrícola de Villavieja del Castillo

Grandes molestias en la carretera por pannes de bujías se pueden evitar, eligiendo una bujía bien construida y apropiada a su motor. La única de seguridad absoluta de funcionamiento y mayor rendimiento es la BUJIA BOSCH Equipo Bosch S. A. Talleres Eléctricos Sevilla, Paseo Colón, 4 duplicado

INDICADOR ECONOMICO De una a ocho palabras, 30 cts.; cada palabra más, 5 cts. Se ofrece ama con leche fresca para casa padres. Razón: Vellido Morillas.—Molinos, 38. Ama con leche fresca se ofrece para casa padres. Razón: María Otrago Pérez. Posada de San Agustín, 5. Se traspasa o arrienda establecimiento locales de la Venta del Duque para este u otro negocio. Razón: Venta del Duque. Regalos bonitos para Papas. Bazar LINDA. Zacañín, 18. Se alquila casa a propósito para Hotel. Razón: Parque Bomberos. Se ofrece contable competente. Informes inmejorables. Razón: «El Cisne». Plaza del Carmen, 15. Ama primera se ofrece. Razón: Realejo, 17. Doctores Rodríguez. La Moda Práctica. Granada... 0'75 cts. al mes Provincias... 2'25 ptas. trimestre.

HERNIADOS (Quebrados) INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Granada, y en el Hotel Suizo, únicamente el próximo sábado, día 22 del actual, y recibirá a todas las personas que estén quebradas y quieran curarse con sus notables aparatos, que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, porque dan salud y vida. Hombres, mujeres y niños deben usarlos. Miles de curados, agradecidos, los pregonan. Infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que, para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Ahorran salud, tiempo y dinero. No abultan ni molestan, adaptándose como un guante. No hay más allá, siendo, por tanto, el remedio absoluto, práctico y seguro de todos los herniados. Rechazad siempre todo aparato que no sea del especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado. Acudid siempre a dicho acreditado ortopedista; no dejéis de visitarle, y tened muy presente que se hallará en Granada y en el Hotel Suizo, únicamente el próximo sábado, día 22 del actual.—NOTAS.—En Almería el día 20, en el Hotel Continental y en Guadix el día 21, en el Hotel Comercio. TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA: UNION, 13, CASA TORRENT.

¡AVICULTORES! ¡GANADEROS! ¿Queréis activar y aumentar la puesta de vuestras aves? ¿Queréis lograr el desarrollo y cebo de vuestro ganado? Usad los alimentos que se detallan, los cuales se garantizan ellos mismos y que por su escaso coste y pequeña dosis que se les suministra, resulta ventajosísimo. Harina de carne, para aves... 33 pesetas 50 kilos de pescado, para aves... 33 » » para ganado 27 » de huesos... 27 » de avena... 20 » de alfalfa... 31 » Ostras granuladas... 21 » en polvo... 18 » Fosfarina... 33 » También hay carbón medicinal, piedras griz, residuos de galletas para pollitos, vitamina, manioc, harina de linaza y de maíz. Estos precios se entienden francos de porte puestos en Armilla y en Granada, siempre que coincida con la llegada directa desde la Fábrica de alguna remesa. Con el fin de que el público pueda hacer ensayos, se vende al por menor a 0'75 el kilo. Las ofertas se entienden sin compromiso, salvo variación y salvo existencia. Los pedidos por correspondencia al Observatorio de Aviación (Granada) y el depósito en Armilla, frente al Hipódromo. Nuestra Señora del Carmen Funeraria de VICTORIANO MORAL Esta Empresa participa al público que por ser dueño absoluto de ella, ha establecido una baja en los precios, que compiten con otras del mismo ramo, que por pertenecer a varios dueños no podrán establecer la tarifa siguiente: Coche de tercera, 20 pesetas. » segunda, 40 pesetas. » primera, de gran lujo, a precios reducidos. Los servicios cuya tarifa exceda de 50 pesetas, el coche será gratuito. Plaza de la Universidad. Teléfono 1.746.

Llevar en la Boca siempre que queráis escapar de los peigos del frío, de la humedad, del polvo y de los microbios; cuando os molesten los estornudos, o tengáis carraspera o opresión de pecho; cuando os sintáis congestionados UNA PASTILLA VALDA cuyos vapores balsámicos y antisépticos fortificarán, acorarán, vuestra GARGANTA, vuestros BRONQUIOS, vuestros PULMONES. Niños, Adultos, Ancianos, PARA EVITAR, PARA CUIDAR las Enfermedades de las Vías Respiratorias tened siempre a mano PASTILLAS VALDA pero sobre todo no empleéis más que LAS VERDADERAS que son sólo las que se expanden EN CAJAS y llevan en la tapa el nombre VALDA

VINATERO Para todos Vinos mostos, blanco y tinto Valdepeñas, lo encontrareis a precios módicos en la Carretera de Jaén, a 3 kilómetros de la capital. LA CUEVA Tengo clases por tarde y noche. Calle San José Baja, 42, duplicado.

GANGA Le a V. todos los días el popular diario Heraldo de Madrid Vendo registradora «NATIONAL» de teclas y con tickets muy barata y casi nueva. NO ADMITO INTERMEDARIOS Ofertas por escrito a: HERNANDEZ, Apartado 41. Granada Pida un número de muestra de «La Moda Práctica»

—Os equivocáis, puesto que acabarán por perder la paciencia y romper la cerradura para entrar en nuestra casa. —Y qué conseguiremos con permanecer aquí? —No tenemos otra cosa que hacer. —Entregarnos al reposo. —No quiero perder de vista al señor Faustino. —Más o menos tarde ha de ir a la posada. —También es posible que antes vaya a ver al señor Raimundo Cornejo. No hay que decir que los dos amigos determinaron quedarse, pues en realidad les convenía hacer averiguaciones. Otra hora pasó. Acabóse la paciencia del señor de Velasco y le dijo a Munilla: —Si esos hombres han salido, no volverán. —Desconfío. —Quiero acabar de una vez. —Pues disponed lo que mejor os parezca. —Avisad a los corchetes. Estos volvieron poco después a la calle del Almendro. Convencidos de que era inútil

llamar, mandó el alcalde que fuesen en busca de un cerrajero para que abriese la puerta. Dos de los corchetes se encaminaron a la calle de Cuchilleros, y en nombre de la Justicia obligaron a un cerrajero a salir de su casa. Antes de que media hora transcurriese, resonaban los golpes del martillo. Se entreabrieron algunas ventanas, porque d'espertaron casi todos los vecinos de la calle. La cerradura fué rota y la puerta se abrió. Todos quedaron inmóviles como estatuas. El señor de Velasco dijo: —Es posible que los criminales estén en su habitación, y por consiguiente debemos entrar con mucho cuidado. Ya sabéis que sufrirá terrible castigo el que retroceda o vacile, porque le consideraré como cómplice. Otra vez salieron a relucir las espadas. El señor Faustino tembló. —Adelante—dijo severamente don Diego. Aunque de muy mala gana, entraron los corchetes.

Avanzaban con lentitud. Miraban a todos lados. Pálidos estaban todos los rostros. Entre los corchetes se colocó el alcalde. El señor Faustino se puso detrás y dispuesto a huir, apenas se trabase la lucha. Subieron, deteniéndose en el cuarto principal, pues no tenía entonces más pisos la casa. —Llamad—dijo don Diego. Una y otra vez golpearon la puerta. —No están—murmuró sordamente el hidalgo. Empezaron a tranquilizarse los corchetes. Por segunda vez tuvo el cerrajero que ejercer su oficio. Muy pronto se abrió la puerta. ¿Quién debía de entrar primero? El señor Velasco, que no era cobarde y que quería cumplir sus deberes, dió un paso, traspasando el umbral y diciendo: —Seguíme. Ya era preciso obedecer. Desde el pasillo fueron a la habitación que conocemos ya. Allí se detuvieron.

El señor Faustino miró a todos lados. Buscaba alguna señal que le sirviese para comprender lo que sucedía. Se acercó a la mesa. Vió un papel y exclamó: —¡Ah!... —¿Qué os sucede?—preguntó don Diego. —No os molestéis en registrar la casa... Mirad... ¡Oh!... ¡He perdido la última esperanza! —Rero... —Leed, leed—repuso el hidalgo con voz reconcentrada por la ira—. Leed, puesto que es a vos a quien os escribe el señor Baltasar. Mnester era que don Diego se convenciese más y más de que los delincuentes no se parecieran a nadie. El papel tomó y leyó lo siguiente: «Caballero, no os molestéis en buscarnos, porque no nos encontrareis. Ninguna queja tened de vos, señor don Diego de Velasco, pues honradamente cumplís con vuestro deber, haciendo lo que yo haría en vuestro lugar; pero si os advierto que partís del error en